

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

преодолению языкового барьера, расширению активного словаря и усилию мотивации к изучению языка.

Выходы

Применение аудиовизуальных технологий в обучении РКИ показывает высокую результативность для обучающихся-иностранцев разных направлений подготовки. Использование мультимедийных материалов позволяет создать естественную языковую среду, обеспечивая комплексное развитие речевых навыков через визуальное и аудиальное восприятие. Наиболее продуктивными методами работы выступают анализ видеосюжетов, интерактивные ролевые игры и практика создания собственных видеоматериалов, которые способствуют активному усвоению языковых структур и коммуникативных стратегий. Такой подход не только ускоряет процесс овладения русским языком, но и формирует устойчивую мотивацию к его освоению. Таким образом, применение инновационных технологий в преподавании РКИ создает новые перспективы для качественной языковой подготовки иностранных обучающихся в высших учебных заведениях Беларуси.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Щукин, А. Н. Методика преподавания русского языка как иностранного : учеб. пособие / А. Н. Щукин. – М. : Дрофа, 2003. – 345 с.
2. Школьные технологии обучения и воспитания : учеб.-метод. пособие / Л. В. Пенкрант, А. Р. Борисевич, Л. М. Волкова [и др.] ; под ред. Л. В. Пенкрант. – Минск : БГПУ, 2021. – 235 с.
3. Щукин, А. Н. Методика использования аудиовизуальных средств (при обучению русскому языку как иностранному в вузе) / А. Н. Щукин. – М. : Русский язык, 1981. – 128 с.

УДК 323(494)-054.5

И. О. Бетанов

*Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»,
г. Гомель, Республика Беларусь*

РЕФЕРЕНДУМ КАК ИНСТИТУТ ПОЛИТИЧЕСКОГО УЧАСТИЯ ГРАЖДАН В ШВЕЙЦАРИИ

Введение

Вовлечение граждан в процесс принятия политических решений увеличивает их легитимность, способствует стабилизации политической системы и укрепляет обратные связи. Традиционным институтом политического участия наряду с выборами являются референдумы. Право на участие в референдуме предоставляет гражданам возможность непосредственного участия в решении вопросов общественной и государственной жизни, позволяет оказывать влияние на политическую стратегию развития общества и государства.

Цель

Рассмотреть роль референдума, как института политического участия граждан в Швейцарии.

Наибольшим историческим опытом проведения референдумов обладает Швейцария. По данным Венецианской комиссии, количество проведенных там референдумов превышает количество референдумов во всех остальных странах мира вместе взятых. Регулярное проведение референдумов в Швейцарии является продолжением принципа

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

прямой демократии, на основе которого построена вся современная политическая система страны. Более того, отмечается, что «прямая демократия в форме референдумов является определяющим элементом политической культуры» [5].

В развитии референдумов в Швейцарии выделяют два исторических этапа:

1. Зарождения и формирования исторических традиции использования инструментов прямого народовластия в виде народного собрания, которые проводились под открытым небом на общественных площадях, в ратуше и других местах, установленных законом (1231–1848 годы);

2. Период их конституционно-правового регулирования на федеральном уровне (с 1848 года и до наших дней).

Началом трансформации народного схода в референдум ведет свое начало с 1439 года, когда кантон Берн путем признания населением права на участие в решении общих дел пытался восстановить экономическое положение кантона и затронул вопросы не только внутренней, но и внешней политики [4].

Организационно-политическая модель мирского схода легла в основу современных демократических институтов. Так, общей чертой древних и современных моделей непосредственной демократии является следующее условие: деятельность народных собраний регламентируется законом или обычаем.

Конституционный референдум был впервые введен в 1802 году, но все же обычай вынесения законов на народное голосование не получил в Швейцарии повсеместного распространения вплоть до середины XIX века.

В качестве народного законодательства референдум был закреплен в первой Федеральной Конституции Швейцарии, которая вступила в силу 12 сентября 1848 года.

С 1848 года в стране прошло более 500 референдумов на федеральном уровне. Примерно половина из них проводится по вопросам изменения Конституции, большая часть оставшихся касается вопросов корректировки федерального законодательства.

На Конституционном референдуме в 1874 году приняли новую Федеральную Конституцию, которая функционировала свыше 100 лет – вплоть до 1999-го года, когда стала действовать современная Конституция Швейцарии.

По принятию ныне действующей Конституции 18 апреля 1999 года в Швейцарии прошел референдум, на котором принята новая Конституция страны, вступившая в силу 1 января 2000 года.

Согласно статьям 138–142 главы 2 части 4 Конституции Швейцарии об инициативе и референдуме, выделяются референдумы обязательные и факультативные.

Для проведения референдума требуется следующее:

- обязательный референдум – изменение или дополнение к конституции, предложенное федеральным правительством (в обязательном порядке правительство согласовывает с населением все вносимые в Конституцию изменения и такие вопросы, как вступление в ООН или ЕС);

- факультативный референдум – изменение в законодательстве, требующее как минимум 50 000 избирателей по всей стране или восемь кантонов (могут вынести на голосование принятый парламентом закон);

- народная инициатива (для ее реализации необходимо собрать 100 тысяч подписей, граждане могут при желании инициировать полный пересмотр союзной Конституции) [3].

В свою очередь можно выделить следующие виды референдумов:

- конституционные референдумы – проводятся во всех кантонах;

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

- законодательные референдумы – касаются введения, отмены или корректировки региональных законов;
- финансовые референдумы – вопросы региональных или муниципальных сборов и налогов;
- административные референдумы – проводятся в том случае, когда решения не содержат норм права.

Голосовать на референдуме имеют право все граждане, проживающие в стране или за границей, достигшие 18 лет, по референдуму 1991 года. Только в 1971 году в результате референдума электоральные права были предоставлены женщинам. Четких сроков для референдумов нет, но обычно швейцарцы выражают свою волю четыре раза в год: в марте, в июне, в сентябре и в декабре, в воскресенье. В последнее время на референдум выносится сразу несколько вопросов. Нормативные акты не содержат каких-либо требований касательно порога явки избирателей, результаты будут действительны в любом случае [2].

В Швейцарии с 2013 года можно голосовать через Интернет, даже из-за границы – именно так делали граждане Швейцарии, проживающие за рубежом.

Решение принимается на основе воли абсолютного большинства в 50 % + 1 голос от принявших участие в голосовании избирателей.

Результаты референдума всегда имеют обязательную юридическую силу и должны быть реализованы правительством. Как проголосовали – так тому и быть. Вплоть до следующего референдума, если кому-то удастся вынести тот же вопрос на обсуждение еще раз.

В настоящее время референдум в Швейцарии применяется часто и широко и существует как постоянный институт. На решение народа выносятся все важные законопроекты.

Общий интерес избирателей к референдуму показывает неуклонный рост. С 2000 года в среднем в Швейцарии проводилось 10,8 национальных референдумов в год против 10 в 1990-е годы и 6,2 в 1980-е годы [1].

В течение 2024 года в Швейцарии Национальные голосования проводились 3 марта, 9 июня, 22 сентября, 24 ноября. На последнем референдуме 2024 года граждане Швейцарии голосовали по вопросам расширения автомагистралей, упрощения вопроса расторжения договора аренды по личным причинам, регулирования субаренды и единого финансирования здравоохранения. В Базеле также прошел референдум по вопросу выделения кантональными властями гранта в размере 34,96 млн. швейцарских франков (\$39,5 млн.) на проведение конкурса песни «Евровидение – 2025» в Базеле.

Результаты показали, что дополнительные расходы на дорожную инфраструктуру и изменение арендной платы не оправдали себя, в то время как изменения в финансировании здравоохранения были одобрены. Референдум о расходах на проведение «Евровидения» в Базеле также прошел успешно: 66,6 % избирателей высказались «за».

В течение 2025 года пройдет несколько референдумов: общегосударственные голосования состоятся 9 февраля, 28 сентября и 11 ноября. Только одна народная инициатива была включена в бюллетень для голосования в рамках первого в этом году опроса – «Инициатива экологической ответственности», поддержанная молодежным отделением «Партии зеленых». В случае одобрения у Швейцарии будет десять лет на то, чтобы сократить потребление и экономическую активность до «устойчивого уровня». В инициативе не указано, как должны быть достигнуты эти цели. И Федеральный совет, и парламент рекомендовали избирателям отклонить эту инициативу, которая в итоге была решительно отвергнута.

Секция «Социально-гуманитарные дисциплины и физическое воспитание»

Выходы

Пример референдумов в Швейцарии как способов принятия государственных решений эффективен в условиях, сложившихся в данном государстве, но он также показывает универсальный образец реального участия граждан в управлении государством, диалога населения и органов государственной власти. Хотя большинство референдумов и проводится по инициативе органов государственной власти, но осуществляются и референдумы по инициативе избирателей. Референдум в этом государстве является одним из важнейших государственно-правовых институтов, проведение которого стало неотъемлемым атрибутом повседневной жизни граждан.

Более того, швейцарский опыт наглядно показывает, что такие формы консультаций с народом при разумном применении и с учетом национальных законодательных традиций могут быть весьма перспективны и эффективны для других стран.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Аксёнов, И. В. Референдум как институт политической партиципации: опыт Швейцарии / И. В. Аксёнов // Дискурс-Пи. – 2022. – Т. 19. – № 2. – С. 118–137.
2. Ауэр, Андреас. Референдумы в Швейцарии. / Андреас Ауэр // Сравнительное конституционное обозрение. – 2004 – № 3. – С. 152–155.
3. Окунькова, Л. А. Конституции государств Европы : в 3-х т. – Т. 3 / под ред. Л. А. Окунькова. – М. : Норма, 2001. – 792 с.
4. Самородова-Богацкая, Л. В. Эволюция института референдума и народной инициативы в Швейцарии: историко-правовой подход (Федеральный уровень) / Л. В. Самородова-Богацкая // Труды Института государства и права Российской академии наук. – 2014. – № 4. – С. 135–148.
5. Салова, С. А. Референдум в Швейцарии. / С. А Салова // Актуальные проблемы права, экономики и управления. – 2014. – № 10. – С. 96–98.

УДК 004

С. Н. Бордак

*Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»,
г. Гомель, Республика Беларусь*

ЦИФРОВИЗАЦИЯ: РИСКИ И УГРОЗЫ

Введение

Мир стоит на пороге четвертой промышленной революции, в основе которой лежит цифровая трансформация: наличие глобальной цифровой связи, снижение затрат на обработку и хранение данных высокой плотности, стремительный рост пользователей цифровыми технологиями. На смену эпохе глобализации идет эпоха турбулентного хаоса, беспорядка и нарастающих рисков.

Цель

Систематизировать риски и угрозы цифровой трансформации общества.

Термином «цифровизация» обозначают комплекс экономических, управленческих, социальных процессов, связанных с активным использованием и широким распространением в современной жизни цифровых, компьютерных, информационных, электронных, сетевых, телекоммуникационных технологий. Термин «цифровые технологии» используется для обозначения последних достижений в области цифровых технологий и сквозных цифровых технологий. Цифровой революцией называют современный этап развития ИТ-технологий и сети Интернет и связывают ее с цифровизацией